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FOAIA MISCARII~OMÂNEPENTRU UNITATEA EUROPEI 

RELANSAREA UNIUNII MONETARE EUROPENE 

Paralel cu dezbaterile asupra lărgirii Comu­
nităţii Economice Europene cu Spania, Por­
tugalia şi Grecia şi asupra alegerilor Parla­
mentului european În mod direct, la nivel 
european Îşi face drum, În cadrul comunitar, 
exigenţa relansării Uniunii Economico-mone­
tare (UEM), Înţeleasă ca un mijloc spre a se 
ajunge la coeziunea politică' a Europei celor 
nouă. Promotor al acestei exigenţe este pre­
şedintele Comisiunii executive CEE, Roy Jen­
kins, care Într-un discurs pronunţat de cu­
rând la Florenţa a voit să repropună argu­
mentul UEM. 

Uniunea economico-monetară lansată În 
1970 şi care a prezentat bune perspective a 
Început a se Împotmoli din august 1971 oda­
tă cu Înlocuirea dolarului-etalon, hotărîtă de 
preşedintele Nixon şi se blochează complet 
În 1973 prin respingerea "planului Werner" 
Având În vedere că Londra. Paris şi chiar şi 

Bonn sunt În general foarte sceptici asupra 
proiectelor Comisiunii executive de la Bru­
xelles, mai ales când e vorba de proiecte 
ambiţioase, relansarea propusă de Jenkins la 
Florenţa a fost primită cu rezervă. Meritul lui 
Jenkins constă În readucerea În actualitate a 
unei problematici care niciodată ca acum ar 
fi putut fi primită favorabil de către opinia 
publică. EI face propunerea tocmai În preaj­
ma votului direct european asupra propriului 
Parlament: când Europa, ieşind de sub unica 
voinţă a Întâlnirilor la nivel Înalt, - consiliile 
europene semianuale - va fi condusă prin 
consensul direct al popoarelor sale. 

Dintre cele două doctrine tradiţionale 

- convergenţa mereu crescândă a pol,iticilor 
economice, sau crearea unei autorităţi mone­
tare centrale cu ample puteri supra naţionale 

- preşedintele Comisiunii de la Bruxelles a 
ales-o pe cea de a doua, care se suprapune 
pe planul Triffin şi Rueff de la Începuturile 

E uropaeus 

CEE ("Euro~d se va face cu o monedă unică 

sau nu se va face"). Făcând această propu­
nere Jenkins socoteşte că toate statele 
membre ar putea accepta un substanţial 

transfer de suveranitate. Prin această propu­
nere el a fost denumit un "kamikatze al opti­
mismului european", 

Argumentările lui Jenkins 

Preşedintele Comisiunii CEE Îşi bazează te­
zele sale pe o serie de argumente ce a.r tre­
bui să fie acceptate fie de către ţările cu 
economie forte (Germania, Olanda şi Belgia), 
fie de către cele cu economie slabă (Marea 
Britanie, Italia şi Franţa). Fundalul tezelor sa­
le constă din aşazisa internaţionalizare a eco­
nomiei occidentale, un proces care s-a acce­
lerat odată cu sfârşitul vechiului ordin mone­
tar de la Bretton Woods şi care a adus eco­
nomia europeană Într-o criză de lichiditate, 
distribuţia monetară devenind incontrolată 
prir;'':- . -' 'o/r. ~"::,!taluri erante. 

l ..u JenKJns, Uniunea monetară ar favo­
riza industria şi comerţul mai mult decât ac­
tuala uniune doganală. Oamenii de afaceri 
din diversele ţări se găsesc În imposibilitatea 
de a da o dimensiune europeană Întreprinde­
rilor lor. Acelaşi lucru se poate spune pentru 
investiţiile de capital În interiorul Comunităţii. 

Cu o monedă unică CEE ar putea avea 
aceeaşi forţă economică ca şi Statele Unite. 
In plus, o monedă europeană ar reduce des­
echilibrele cauzate de către fluctuaţiile dola­
rului. Cu alte cuvinte Europei i-ar reveni sar­
cina de a face ordine În sistemul monetar 
internaţional prin moneda sa cu circulaţie in­
ternaţională. 

Moneda unică este considerată şi ca un 
remediu Împotriva inflaţiei, ea putând con­
duce la o oscila re comună a preţurilor intra­
europene. Emif:iunea unei monede unice de 
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către o autoritate financiară europeană ar 
controla masa circulantă, aceasta implicând 
Însă o pierdere din puterea de control a gu­
vernelor naţionale. Planul susţine că deja În 
prezent guvernele europene sunt obligate să 

accepte un sever control din partea Fondului 
Monetar Internaţional În manevrarea unor 
fonduri proprii. 

Cât priveşte cei şase milioane de dezocu­
paţi, singură Uniunea monetară ar putea du­
ce la ameliorarea situaţiei acestora. 

Dacă CEE vrea să ia În serios obiectivul 
uniunii propuse se impune un sistem de uni­
re al finanţelor publice. Diferitele regiuni sla­
be ale Europei vor primi asigurări din partea 
Uniunii monetare, iar regiunile puternice vor 
putea conta pe pieţe mai stabile şi mai pros­
pere. 

In Încheiere proiectul relansării integrării 

monetare europene se ocupă şi de probleme­
le instituţionale. O nouă mare autoritate va 
trebui Însărcinată să gestioneze cursul schim­
burilor monetare ca şi rezervele valutare şi să 

definească toate orientările de perspectivă În 
politica monetară. Aceasta implică În mod 
natural voinţa de centralizare a politicilor mo­
netare printr-un model nou, original, care nu 
trebuie să fie În mod necesar de tip federal 
sau ccinfederal şi care ar aduce avantaje fie­
cărui stat membru. 

Un grup de economişti independenţi, pre­
zidat de Donald McDougali a calculat costul 
"proiectului Jenkins": de la cinci la şapte la 
sută din produsul intern brut al Comunităţii. 

E vorba de o sumă importantă ce va trebui 
să fie mobilizată din bilanţul naţional al părţi­

lor. Având În vedere avantajele ce ar crea 
pentru ansamblul economiilor, suma pare 
destul de modestă. 

Unele reacţii 

Proiectul lui Jenkins a întîmpinat opoziţie 

chiar În sânul Comisiunii, din partea lui Fran­
cois-Xavier Ortoli, cel mai bătrân vice-preşe­

dinte şi care conduce afacerile economice 
ale Comisiei. Ortoli susţine că CEE nu este 
Încă gata să facă "un mare pas În câmpul 
economic". EI susţine, pe scurt, că Uniunea 
monetară este de dorit dar că ea poate fi 
realizată numai după o perioadă gradată de 
convergenţă economică şi o mai strânsă co­
ordonare a politicilor naţionale. 

In sânul Comisiei Jenkins este sprijinit pu­
ternic de către comisarul pentru buget, Ch. 
Tugendhat. Opinia acestuia, Împărtăşită şi de 
alţi membri ai Comisiei, este că nu este ne-
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cesar să se aştepte ca Comunitatea celor 
nouă să depăşească problemele sale econo­
mice Înainte de a păşi spre un etalon mone­
tar unic. Dimpotrivă, introducerea relativ rapi­
dă a acestui etalon ar ajuta tocmai la rezol­
varea acestora. 

Unul din argumentele folosite de Tugend­
hat este că o singură monedă europeană ar 
libera schimburile dintre statele membre - cir­
ca jumătate din totalul exportului comunitar ­
de riscurile "ratei de schimb" şi ar Încuraja 
încrederea În efectuarea de investiţii industri­
ale. 

In decembrie viitor şefii de stat sau de gu­
vern ai celor nouă, În viitorul Consiliu euro­
pean, vor fi chemaţi să discute, eventual să 

dea contur acestui proiect, ce va fi prezentat 
personal de către autorul său, dl Roy Jen­
kins. 

Dar ce se Înţelege prin monedă unică eu­
ropeană? 

Unificarea monetară europeană presupune 
o monedă unică. E vorba de o "monedă 

comună europeană" şi la Început de o "mo­
nedă paralelă europeană". 

Moneda "comună" trebuie să fie o mone­
dă adevărată cu putere circulatorie pe Întreg 
teritoriul Comunităţii şi pentru toate operaţi­
unile de credit şi debit intracomunitare. Un 
organ monetar european sau organe naţiona­
le În contul Comunităţii vor emite această 

monedă, Îi vor controla volumul conform di­
rectivelor primite de la un organ comunitar 
echivalent cu un minister al tezaurului. Acest 
minister neputând lucra independent va face 
parte dintr-un executiv european condus de 
un prim-ministru. 

Moneda unică nu poate fi introdusă decât 
odată cu alte mutaţii de ordin economic cu 
caracter centripet pentru a nu avea soarta 
"şarpelui monetar", rămas astăzi doar la 
"zona mărcii". 

Dar specialiştii susţin că realizarea mone­
dei comune va trebui precedată de o fază 

preparatorie În care să fie pusă În circulaţie o 
"monedă paralelă europeană". Această mo­
nedă este comparabilă cu "unitatea de cont" 
stabilită la Lome între CEE şi statele africane 
negre plus câteva dih Insulele Caraibe şi Pa­
cific, un "coş" În care intră atâtea sterline, 
atâţia franci, mărci,etc., ca unitate de măsu­
ră În toate operaţiunile de plăţi dintre părţi. 

Instituţia emitentă va fi un "fond monetar 
european" echivalent cu Fondul Monetar In­
ternaţional. • 
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EUROCOMUNISM: REALITATE SAU MISTIFICARE? 
(partea a doua) 

In primul articol am arătat că eurocomu­
nismul nu este un fenomen nou, că el este 
justificat de interese strategice electorale şi 

că, oricât ar fi de dorit ca partidele comunis­
te europene să evolueze spre liberalism şi 

adevărată democraţie, ele nu prezintă sufici­
ente garanţii că-şi vor ţine promisiunile odată 

ajunse la putere. 
Şi nu vorbesc numai de garanţiile necesare 

În politica lor internă. Odată la putere ele vor 
realiza revoluţia pe cale paşnică, nepuând să 

o facă prin violenţă. Ele vor continua lupta 
de clasă şi-şi vor lichida adversarii dacă le va 
sta În puteri. 

In cel mai fericit caz, o colaborare a lor În 
cadrul guvernului francez, italian sau spaniol 
(deocamdată... ?) va avea efecte psihologice 
extraordinare, va avea consecinţe economice 
şi social-politice ireversibile. 

Va fi o fugă de capitaluri, o lipsă de inves­
tiţii, fugă de braţe de muncă, lipsă de Încre­
dere şi marasm, elemente care vor adânci 
criza economică În curs şi pe care comuniştii 

pretind că vor să o rezolve. Străinii nu vor 
mai face investiţii În aceste ţări iar pieţele 

străine se vor Închide, rând pe rând, pentru 
produsele acestora. Haos, anarhie, criză, izo­
lare. Izolare economică, politică şi apoi mili­
tară. Consecinţa? Inevitabila aruncare a aces­
tor tări În bratele deschise ale Moscovei. 

Ş'i vai! În 'pragul acestei catastrofe Occi­
dentul - americanii În special - se comportă 

cu aceeaşi naivitate şi diletantism politic ca 
de la 1945 Încoace. 

Carrillo ţine conferinţe despre noua sa reli­
gie "eurocomunistă" În faţa elitelor america­
ne de la Harvard, Yale sau Manhattan. Ber­
linguer ia masa ş: stă la taifas cu ambasado­
rul american la Roma În timp ce primarul co­
munist al Florenţei a luat bastonul de pelerin 
eurocomunist de-alungul Statelor Unite. 
Consilierii politici oficiali ai ambasadei ameri­
cane de la Paris se duc la sediul Partidului 
Comunist Francez pentru a discuta cu Kana­
pa, membru al politbiroului. De necrezut, u­
luitor. 

Ai zice că aceşti oameni consideră venirea 
comuniştilor apuseni la putere ca inevitabilă 

şi se prepară să convieţuiască (din nou sinis­
tra "convieţuire paşnică") cu ele. 

NICOLAE BACIU 

Este oare aceasta politica ce trebuie dusă 

În atari circumstanţe? Desigur nu! 

Cauzele bolii democraţiilor apusene. 

Occidentul trece printr-o tragică criză, pe 
care Oswal Spengler ar pune-o pe seama 
fidelităţii lui la democraţie şi la ideea de libp-r­
tate. Evident criza e economică, cu inflaţie >ii 
şomaj; e politică, cu Împărţirea În două blo­
curi egale a naţiunilor europene. Dar ea este 
şi militară deoarece Europa este fără o pro­
prie apărare, iar mâine Statele Unite vor pu­
tea fi obligate să se retragă peste ocean, În 
carapacea lor izol,aţionistă,abandonând bătrâ­
nul continent. Dar aspectul cel mai dramatic 
al crizei Occidentului e moral, psihologic. 
Oamenii sunt descurajaţi, se simt abando­
naţi, se simt fără conducători, fără siguranţa 

zilei de mâine, e ameninţat viitorul lor. 
In loc de a şoşoti şi codoşi cu "eurocolTlu­

niştii" spre a-i face "respectabili" şi, În felul 
acesta să-i ajute - fără să vrea - În alegeri, 
Occidentul ar face mai bine să vină cu pro­
puneri de reforme sociale profunde care să 

redea Încrederea populaţiilor, În special a ti­
neretului. 

Evoluţia atât de rapidă a societăţilor con­
temporane cere democraţii lor liberale occi­
dentale să ţină pasul cu timpul. Arhaicu­
lui, sclerozatului şi utopicului marxism nu 
trebuie să i se opună o democraţie de tip 
vechi, scierozată şi ea şi deci nerealistă. A­
ceastă democraţie se impune să fie vie, actu­
ală, idealistă, ca să nu dea viaţă unei civiliza­
ţii muribunde. 

Evoluţia societăţilor moderne cere din zi În 
zi tot mai multă egalitate, libertate şi şanse 

egale. Guvernele occidentale sunt chemate 
să ofere acestea pe cale normală, pe cale 
democratică. Familia, biserica (care a abdicat 
penibil În ultimile decenii de la misiunea sa 
sacră), şcoala (atât de politicizată) trebuiesc 
deşteptate şi puse să joace fiecare rolul său: 

acela de a da suport moral unui tineret dezo­
rientat, prada drogurilor, a viciului, a teroris­
mului. 

Fără aceste reforme radicale democraţiile 

occidentale vor muri, pe rând, În doi, cinci, 
zece ani. Şi ele se vor arunca singure În bra­
ţele comunismului, nu pentru 'că el ar fi mai 
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bun ca democraţie, doamne fereşte, nu, ci 
fiindcă acesta reprezintă promisiunea, spe­
ranţa, ... iluzia. 

Un plan Marshall social pentru salvarea 
democratJiYor occidentale 

In pragul prăpastiei, În loc să se flirteze cu 
"eurocomuniştii", conducătorii europeni oc­
cidentali, asistaţi de americani şi japonezi, 
eventual de Întreaga democraţie a lumii, să 

se Întrunească de urgenţă Într-un uriaş Con­
gres mondial pentru apărarea democraţiei şi 

să discute soluţiile. Să fie Învitaţi capii" biseri­
cilor, fruntaşii democraţi ai lumii intelectuale 
şi ştiinţifice, reprezentanţii tineretului, ai pre­
sei democratice. La acest congres să se pro­
clame o Magna Charta socială, economică şi . 
morală a Democraţiei, Într-un gest spectacu· 
Iar care să desmorţească masele, să le redea 
nădejdea şi credinţa. 

Să se stabilească noi principii, să se for­
muleze mijloacele de realizare a unor politici 
noi, Îndrăsneţe, spectaculare, care să recâşti­

ge imaginaţia oamenilor, a tineretului În spe­
cial. Să le redea credinţa În democraţie şi În 
Viitorul ei. 

In loc să se flirteze periculos cu eurocomu­
niştii să se repună viguros pe picioare demo­
craţia existentă, capabilă să se regăsească şi 

să se reformeze. 
Tineretul trebuie făcut să creadă În demo­

craţie, să creadă În ziua de mâine. 
Să se treacă viguros la ofensivă, arătân­

du-se, fără jenă şi chiar cu mândrie - de la 
,'nălţimea unei atare uriaşe adunări, Sinodul 
social al democraţiei - avantajele democraţiei 

occidentale faţă de marxism. 
Să se facă urgent un program maximal şi 

unul minimal de reforme sociale În ţările par­
ticipante, rămânând să fie aplicat conform 
condiţiilor locale, cu afutor mutual şi colec­
tiv. 

Planul Marshall a fost salutar pentru Euro­
pa ca şi Pactul Atlantic. Dar acestea nu s-au 
ocupat şi de problemele sociale şi asta a fost 
o greşală capitală ce se impune a fi urgent 
remediată. 

Partidele comuniste de sub egida Mosco­
vei se adună În congrese mondiale uriaşe 

pentru a promova .cauza comunismului şi a 
ucide democraţia. Lumea a Treia, ţările nea­
liniate (vorba vine) se adună şi ele. De ce 
Occidentul Gemocratic nu ar face la fel? De 
ce nu s-ar aduna şi el Într-un congres În­
drăsneţ, istoric, pentru apărarea democraţiei 

şi a libertăţii ameninţate de marxism, de tan-
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curile sovietice şi de "eurocomuniştii" occi­
dentali? 

De ce nu ar face el bilanţul realizărilor 

democraţiei liberale În raport cu falimentul 
sistemului totalitar şi de constrângere? 

De ce nu ar face el bilanţul greşelilor tre­
cutului, propunând un program de reforme 
curajoase, specifice şi globale pentru viitor? 

Ceva mai mult, În ceea ce priveşte "euro­
comunismul" să se proclame, sus şi tare, că 

intrarea comuniştilor În guverne este un peri­
col grav care ameninţă echilibrul mondial şi 

Însăşi pacea lumii. In consecinţă să se de­
clanşeze lupta - prin toate mijloacele - Împo­
triva promovării unor atari guverne. Să se 
spună - deschis şi tare - care vor fi consecin­
ţele unei eventuale intrări a euroc'omuniştilor 
În guvernele lumii libere. Să se arate opiniei 
publice, votanţilor, consecinţele ireversibile 
ale votului lor. 

Este aceasta "imixtiune În afacerile inter­
ne" ale unor ţări suverane? Dar intrarea tan­
curilor În Budapesta şi Praga? Dar ameninţa­
rea lui Hruşciov, făcută ca Învitat oficial şi pe 
pământ american şi În faţa poporului ameri-. 
can, că "Îi va Îngropa"? 

Iată de ce Întreaga democraţie occidentală 

trebuie să fie prezentă la lupta pentru apăra­
rea propriei libertăţi acolo unde aceasta se 
găseşte În pericol imediat: În Franţa şi Italia, 
de exemplu. Libertatea şi apărarea acesteia a 
devenit o datorie colectivă a lumii libere. 

In Congresul Mondial al Democraţiei şi li­
bertăţii sugerat trebuie proclamată promova­
rea libertăţii popoarelor din dosul Cortinei de 
Fier. 

Trebuie să se Înţeleagă de toţi şi pentru 
totdeauna - În ceasul al doisprezecelea - că 

linia de apărare a Occidentului a fost cedată 

ruşilor la Yalta (după ce Wilson Churchill o 
cedase la 9 act. 1944 la Moscova). 

Trebuie să se Înţeleagă că toate dificultăţi­
le Occidentului au o unică sursă, că boala sa 
are o singură cauză: Moscova. 

Occidentul şi În special Europa mutilată nu 
se poate apăra fără reintegrarea ţărilor Înrobi­
te. Trebuie acţionat deci În consecinţă. 

Eurocomunismul din Europa de Răsărit. 

Deci dacă aşa-zisul eurocomunism din Eu­
ropa de Apus trebuie combătut şi redus la 
minimum - pentru a nu vedea o Uniune So­
vietică de la Vladivostoc .Ia Bristol - comunis­
mul din răsăritul Europei se impune a fi aju­
tat să evalueze. Cum? 

Intâi să se proclame răspicat dreptul la 
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independenţă, la totală independenţă a aces­
tor ţări. Să se repudieze concesiunile făcute 

de Churchill şi Roosevelt, să se repudieze 
doctrina "suveranităţii limitate" a .Iui Brejniev 
sau cea a lui Sonnenfeld-Kissinger. 

Să se formuleze o politică Îndrăsneaţă, i­
maginativă, pentru ajutorarea regimurilor co­
muniste din răsăritul Europei să ia distanţă 

faţă de ruşi şi să-şi liberalizeze regimul. 
E o greşală Încurajarea eurocomunismului 

În Europa de Apus, În loc să fie Încurajat 
acolo unde trebuie, În ţările Înrobite Rusiei. 

Un program precis, bine Întocmit şi bine a­
plicat, poate evita apusul Europei de un al 
treilea război. Dar trebuie acţionat acum. 

Tito, În 1948, a făcut "eurocomunism". EI 
a fost ajutat şi astăzi se găseşte În picioare. 
Regimul lui e un marxism atenuat, liberalizat 
şi deci suportabil. Mai multă bunăstare şi 

mai multă libertate decât oriunde În spatele 
Cortinei de Fier. 

Dar când, În 1956, comuniştii unguri au 
voit să facă "eurocomunism", adică să-şi re­
dobândească independenţa naţională şi să 

dea o faţă umană regimului, Occidentul nu 
i-a susţinut. 

Când Dubcek, În 1968 a deschis timid fe­
reastra libertăţii şi a propus reforme liberale, 
Occidentul, acest Occident inconştient şi im­
potent, nu l-a susţinut. E drept, s-ar fi bucu­
rat de victoria lui, dar asta nu a fost de a­
juns. 

Astăzi domnişorii cancelariilor diplomatice 
apusene vorbesc de "Încurajarea" comunişti­
lor din Europa de Apus pentru ca, odată la 
putere, să stimuleze şi Încurajeze schimbări 

şi În ţările Înrobite. 
Aţi mai auzit o atare idioţie? 

Comuniştii din răsăritul Europei şi-au afir­
mat, În toţi aceşti 30 de ani, dorinţa de a 
deveni stăpâni la ei acasă. Şi-au vărsat sân­
gele la Berlin În 1952, la Budapesta În 1956, 
apoi la Danzig. Au vărsat amare lacrimi la 
Praga În 1968. De zece ani comuniştii de la 
Bucureşti nu Încetează să ceară - cu orice o­
cazie - independenţă naţională şi neamestec 
rusesc În treburile lor interne. E mult. E un 
pas imens, un pas curajos, deoarece tancuri­
le sovietice stau necamuflate pe frontiera 
României. 

Acest comunism trebuie ajutat să evalueze 
spre un regim uman şi prosper. 

Dezidenţii? Da, e uman şi e bine să fie aju­
taţi şi susţinuţi moraliceşte. 

Dar popoarele? Cei 120 de milioane de di­
sidenţi ce sunt la cheremul ruşilor? Un masiv 

ajutor economic dat acestor ţări - un plan 
Marshall occidental - ar fi un Început fericit 
şi un mijloc Înţelept pentru aplicarea unui 
program eurocomunist În ţările robite. 

Să fie Înţeles că fără acest masiv ajutor 
economic, Început de exemplu cu România, 
regimurile comuniste de acolo nu pot evolua 
spre umanizare, spre liberalizare, spre pros­
peritate şi "occidentalizare". Fără susţinerea 

efectivă morală dar şi materială a Occiden­
tului aceste regimuri vor trebui să asculte de 
ordinele Moscovei şi să se eternizeze În ser­
vitute şi tiranie. 

Ajutaţi regimurile comuniste din răsăritul 

Europei să se "eurocomunizeze". Ajutaţi-le 

să evolueaze spre democraţia occidentală. A­
jutaţi-le să se emancipeze şi să dea o faţă 

umană sistemului lor politic. Ajutaţi-le să 

evolueaze spre un socialism În libertate. 

a tragică greşală 

Ar fi o tragică greşală o altă politică din 
partea Occidentului, aceea de promovare ­
prin pasivitate sau codoşlâc diplomatic, prin 
prostii academice - a eurocomunismului În 
vestul Europei. Comuniştii din guvernele de 
la Paris, Roma sau Madrid (deocamdată, 

cu mănuşi) Îşi vor face propria politică mar­
xistă şi antioccidentală. Chiar dacă vor rămâ­
ne În Pactul Atlantic, În Piaţa Comună, ei 
o vor face pentru a le spiona, a le sabota, a 
le dezintegra. 

O Europă slăbită, la discreţia ruşilor, cu o 
Americă izolaţionistă, nu pot Încuraja comu­
niştii din răsăritul Europei să facă eurocomu­
nism. Din contra, aceştia vor fi obligaţi să 

imite fidel sistemul opresiv rusesc. Prin rupe­
rea echilibrului de forţe de azi - prin slăbirea 

Occidentului - politica de "distensiune" nu 
va mai fi posibilă. Rusia nu va mai avea 
nevoie de ea, În faţa unui Occident slăbit şi 

dezunit. 
Iată de ce şansele unei promovări a libertă­

ţii şi independenţei ţărilor satelite, prin mij­
loace pacifice, nu vor creşte prin aducerea 
eurocomuniştilor la putere În Europa de A­
pus, ci din contra, ele se vor reduce. 

Fiindcă Rusia va strânge şi mai mult şuru­
bul. 

xxx 
Inainte de a Încheia vreau să subliniez un 

aspect ciudat al politicii ruseşti, În acest mo­
ment. În apusul Europei. 

In Franţa lui Giscard d 'Estaing, acest emi­
(urmare in pag. 7) 
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SIMPOZION INTERNATIONAL DE TRAC OLOG lE 
(Roma, 14"16 noembrie 1977) 

Intre 14 şi 16 noembrie a avut loc la Ro­
ma, la sediul Fundaţiei Europene Drăgan, un 
simpozion de tracologie intitulat: "Contribuţii 

convergente la studiul limbii comune din 
spaţiul tracic", cu participare internaţională. 

In acest număr vom reda un extras din 
discursul de deschidere pronunţat de Prof. 
Dr.losifConstantin Drăgan, preşedintele 

FED, care a organizat simpozionul, urmând 
ca În numerele viitoare să publicăm şi alte 
materiale. 
După ce salută numeroasa şi selecta asis­

tenţă, oratorul se adresează direct raportori­
lor la reuniune, eminenţi savanţi din Bulga­
ria, Italia, Suedia, România, Jugoslavia şi 

Grecia, mulţumindu-Ie anticipat pentru con­
tribuţie. Prof. Drăgan mai spune În introdu­
cere că o parte din comunicatorii prestabiliţi 

neputând participa au trimis 'lucrările, care 
vor fi incluse În Actele acestei reuniuni ce 
vor fi publicate de către FED. 

Ideea acestei Întâlniri, continuă vorbitorul, 
n-aş dori să fie considerată o revoluţie anti­
dogmatică, ci doar să discutăm oportunita­
tea şi să preparăm Împreună unele elemente 
care să libereze terenul lingvisticii tracologice 
În vederea unor cercetări viitoare. Această 

reuniune se Înscrie printre iniţiativele menite 
să accelereze ritmul cercetărilor tracologice. 
Succesul primului Congres de Tracologie(So­
fia, 1972), pentru care eu aduc omagiu orga­
nizatorului său, DI. Prof. Vladimir Georgiev, 
ca şi perspectivele deschise de cel de al doi­
lea Congres(Bucureşti, 1976) ne-au inspirat 
optimismul pentru cel de al treilea, prevăzut 

pentru 1980, la Atena. Intre congrese, anua­
le reuniuni sunt menite să pregătească tere­
nul, să dea directive de lucru. Acesta este şi 

scopul acestui simpozion. 
In aceste trei zile va fi abordat un ansam­

blu de probleme d.eosebit de spinoase aparţi­
nând ştiinţei limbajului. Specialiştii se declară 

adesea~ surprinşi şi derutaţi de complexitatea 
faptelor de limbaj ce se produc În faţa pro­
priilor ochi şi Î;l propria lor limbă, recunos­
când· cu atât mai mult dificultăţile ce le stau 
În faţă când e vorba de trecutul limbilor, ori­
ginea lor, ce atinge uneori mai multe mii de 
ani. 

Pe ce material Îşi desfăşoară specialiştii 

cercetările? Lingviştii tracologi lucrează cu 
câteva zeci de cuvinte, câteva sute de nume 
proprii şi mai multe inscripţii. Legat de insufi­
cienţa documentelor, limba tracă Iăsându-ne 

slabe resturi şi de interpretare dubioasă, eu 
refuz să consider această limbă ca o limbă 

moartă. Ea trăieşte prin idioamele ce repre­
zintă, sub o formă sau alta, continuarea sa. 
E vorba de ansamblul de limbi vorbite pe un 
vast teritoriu european şi al Asiei Mici, pe 
care eu Îl numesc spaţiul tracic. Grupul ling­
vist trac din care făceau parte limba vechilor 
locuitori ai Odrysiei(Bulgaria de astăzi), adică 

a Tracilor În sensul cel mai strict al cuvântu­
lui, limba Geto-dacilor, cea a Troyenilor, 
Phrygienilor, a Mysienilor şi a altor popoare 
din Asia Mică. Eu mă încumet să includ În 
acest grup şi ilyriana şi accept bucuros con­
cluziile lui Mayani asupra Înrudirii foarte 
strânse Între etruscă şi albaneză, incluzând 
astfel şi etrusca printre limbile din grupul tra­
cic. Notez că Buonamici, unul dintre promo­
torii etruscologiei moderne, susţinea încă din 
1921 În lucrarea sa "Studi Etruschi", că e­
trusca aparţine unei ramificaţii Îndepărtată pe 
care el o numea Traco-phrygo-ilyriană, o lim­
bă ariană. 

Baza lingvistică comună a popoarelor din 
spaţiul tracic dinaintea erei noastre consti­
tue, fără îndoială, o ipoteză de lucru. Eu 
sunt convins că un mare număr de elemente 
fonetice, lexicale şi gramaticale trace au su­
pravieţuit În limbile moderne deşi ele nu figu­
reazl printre resturile anticei limbi trace. 
Limba tracă este considerată ca O limbă din 
familia indo-europeană dar dezacordul se 
produce îndată ce se pune problema stabilirii 
aparteneţei ei la una sau la alta din ramurile 
acestei mari familii. 

Limba tracă a populaţiei pe care legiunile 
romane o găsiră În Dacia era cu mult diferită 

de limba latină? Romanizarea Daciei, unul 
din aspectele particulare ale temei simpozio­
nului nostru, s-a realizat într-un timp record. 
O Înrudire lingvistică foarte strânsă Între da­
că şi latină ar explica acest rapid proces. 

Baza majorităţii cuvintelor româneşti se 
găseşte În latină, doar câteva zeci de cuvinte 
provin din tracă, unele din acestea fiind fun­
damentale: băiat, bucurie, copil, mal, mare, 
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mic, etc. Dar În lexicul român de origine lati­
nă există desigur cuvinte care aveau o formă 

şi un sens asemănător sau identic În tracă şi 

tocmai din cauza acesteÎ afinităţi ele au fost 
păstrate până În zilele noastre. 

Se ştie că În Italia antică existau mai multe 
zone populate de către I!yri. Dacă noi admi­
tem ideea unităţii lingvistice traco-ilyriene se 
ajunge la concluzia că Înrudirea strânsă din­
tre dacă şi latină se explică prin contactele 
importante şi foarte vechi dinaintea sosirii 
Romanilor În Peninsula Haemus, contacte şi 

influenţe reciproce Între diversele limbi vorbi­
te În Italia. 

Astfel, afinitatea primară, datorită originii 
lor indo-europene, s-a Întărit prin ulterioarele 
contacte directe şi cele două limbi au devenit 
asemănătoare. 

Legat de istoria indo-europenilor, permite­
ţi-mi să subliniez importanţa excepţională a 
studiilor tracologice. De fapt există puternice 
motive pentru a se susţine teza că leagănul 

şi centrul iniţial de dispersiune a triburilor 
vorbind indo-europeana comună se găsea În 
Însăşi leagănul civilizaţiei trace, motiv pentru 
care eu aş propune termenul de "euro-indi­
eni". Autohtonia triburilor eu ro-indiene În 
România şi Bulgaria este semnificativă nu 
numai pentru cei ce se ocupă de problemele 
de etnogeneză dar şi pentru lingviştii care se 
ocupă de euro-indiană şi marile linii ale istori­
ei sale. Limba tracă continuă euro-indiana 
precum italiana continuă latina. . 

Asupra acestei teme arheologii şi istoricii 
s-au pronunţat mai net decât lingviştii. Vasile 
Pârvan, părintele arheologiei române, scria În 
1924 că "originile italice, greci şi asianice 

EUROCOMUNISM .... (urmare din pag. O) 

nent şi liberal om de stat, uniunea stângii 
avea, acum patru luni, şanse de a veni la pu­
tere. Cu 56% din voturi ale stângii, comuniş­
tii francezi intrau În guvern. 

De-odată Însă Marchais a blocat totul. EI a 
cerut un program mai radical al stângii ştiind 

că acesta nu poate fi acceptat de socialişti şi 

de radicali. De ce a făcut-o? 

După părerea mea şi, nu cred să mă Înşel, 

din ordinul Moscovei, ceea ce demonstrează 

- dacă mai era nevoie - gradul de subordona­
re al Partidului Comunist Francez. Moscova 
nu vrea deocamdată-(momentul nu a venit, 
Franţa nu e gata) să forţeze nota, să treacă 

peste linia de demarcaţie a zonelor de influ­
enţă stabilită Între ea şi Washington. 

Având nevoie În mod masiv de tehnologia, 

din cel de al treilea şi al doilea mileniu Î.e.n. 
trebuiesc căutate În Europa danubiană". In 
cartea sa "Prehistoric Migrations in Europe" 
(OsI0,1950) V. Gordon Childe susţinea că 

centrul principal al formării şi expansiunii in­
do-europeneicomune trebuie plasat la nord şi 

la sud de Dunăre. 

Materia de care ne ocupăm este foarte 
delicată şi este expusă la ipoteze divergente. 
A vorbi de o mare asemănare Între dacă şi 

latină, a postula o unitate lingvistică traco­
ilyriană incluzând şi etrusca, face să tremure 
filologii fideli ideilor devenite astăzi dogme. 
Marele lingvist John Chadwick, pe care db,­
cifrarea inscripţiilor cretane În "liniara B" l-au 
făcut repede celebru, spunea că "savanţii nu 
acceptă schimbări revoluţionare fără cel mai 
aprofundat examen şi chiar atunci mai rămân 

Încă recalcitranţi". 

Pentru a evita interpretări greşite eu ţin să 

precizez că sunt de acord cu cei ce ne sfătu­
iesc că studiul detaliat al faptelor de limbaj 
impun prudenţă. In ceea ce priveşte apropie­
rea traco-ilyră s-au Înregistrat incontestabile 
progrese. Studiul vechilor documente privind 
legătura traco-etruscă ne-a oferit, până În 
prezent, mai mult ipoteze decât certitudini. 

Vorbitorul insistă apoi asupra adoptării me­
todelor de lucru care să descopere unitatea 
din spatele diversităţii, să deceleze şi să for_o 
muleze un numitor comun În cadrul unei arii 
heteroglote. Teritoriul României, pe care În 
1961, la Tărtăria pe Mureş, au fost descope­
rite urmele unei scrieri veche de trei milenii, 
constituie un vast teren de studii În viitor. 

EUR. 

investiţiile, creditele şi grânele americane 
pentru a-ţi hrăni poporul, Rusia nu vrea să 

renunţe la aceste avantaje, la politica de des­
tindere care o avantajează. Timpul lucrează 

,efectiv şi numai pentru ruşi. Ei pot aştepta. 

Prin venirea eurocomuniştilor la putere În 
Franţa sau Italia Occidentul s-ar trezi la reali­
tate. Noile situaţii, noile pericole ce s-ar con­
cretiza În defavoarea Occidentului va trezi 
Europa din letargie. Ruşii au socotit că e 
bine să lase câinii să doarmă. 

Rusia este conştientă că Occidentul e Încă 

- capabil, sub toate aspectele, să se trezească 

şi apoi să se unească dacă va avea conducă­
tori capabili şi inspiraţi. 

De ce ar trage Brejniev semnalul de alar­
mă? 

Nicolae Baciu 
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NORDUL JUDETULUI DOROHOI� 

RAPIT DE URSS IN IUNIE 1940� 

Când În după âmiaza zilei de 28 iunie 1940 
tancurile s'tJvietice, venind pe şoseaua din­
spre Cernăuţi, au pătruns În satul Mamorniţa 

din judeţul Dorohoi, locuitorii acestei mici 
aşezări de pe rîul Molniţa, care altădată fuse­
se frontiera dintre România şi fosta Austro­
Ungarie, au fost convinşi că invadatorii să­

vârşiseră o "eroare". Nimeni, din străvechiul 

sat, În care se află o biserică veche de peste 
300 de ani şi mormântul eroului din războiul 

Independenţei, maiorul Gheorghe Degeratu, 
asistând la exodul populaţiei din Bucovina şi 

Basarabia, nu-şi Închipuia că vechiul judeţ 

Dorohoi putea fi cuprins În teritoriul Bucovi­
nei de Nord, revendicat de Uniunea Sovieti­
că. 

Comunicatul laconic apărut În presă anun-. 
ţa că "pentru a evita gravele urmări pe care 
le-ar avea recurgerea la forţă şi deschiderea 
ostilităţilor În această parte a Europei" gu­
vernul român se vede silit a evacua la 28 
iunie 1940 Basarabia şi Bucovina de Nord. 

In nota sa ultimativă din 26 iunie 1940 În­
mânată la ora 22 reprezentantului nostru di­
plomatic la Moscova, guvernul sovietic con­
sidera că odată cu cedarea Basarabiei trebuia 
"transmisă" şi acea parte a Bucovinei"a că­
rei populaţie era legată În marea sa majorita­
te cu Ucraina prin comunitatea soartei isto­
rice cât şi prin unitatea de limbă şi compozi­
ţie naţională". Transmiterea părţii de nord a 
Bucovinei era considerată de guvernul sovie­
tic cu atât mai "justă" cu cât reprezenta un 
mijloc de "despăgubire" a "dominaţiei" de 
22 de ani a României În Basarabia. 

Ce aveau comun cele 20 de localităţi"') din 
fosta plasă Herţa din judeţul Dorohoi, ocupa­
te de armata roşie, cu "soarta istorică" şi 

compoziţia naţională a Ucrainei? Ele n-au fă­
cut parte niciodată din acel teritoriu al Mol­
dovei care, răpit de austrieci În 1774, a fost 
numit Bucovina, ci erau trup din vechiul ju-

Radu Cătălin 

det al Dorohoiului, care nicicând În decursul 
ist~riei n-a fost sub dominaţie străină. 

Nici un ucrainian sau rus nu era stabilit pe 
acest teritoriu, locuit exclusiv de români. 

Ce a determinat Uniunea. Sovietică să În­
globeze În teritoriul Bucovinei de Nord, a că­
rui "transmitere" o cereau odată cu cedarea 
Basarabiei, aceste 20 de localităţi din judeţul 

Dorohoi? In lipsa unor raţiuni etnice, istorice, 
economice sau altele, singura justificare ne­
mărturisită a ocupării şi apoi a anexării aces­
tui teritoriu nu putea fi decât cea de ordin 
militar strategic. Fâşia de teren de circa 400 
km.p. din trupul Moldovei era necesară, ca 
şi altădată În decursul istoriei, pentru a asi­
gura un front larg de trecere a trupelor so­
vietice spre Carpaţi. 

Intr-adevăr istoria se repetă. La 28 mai 
1916, În perioada neutralităţii noastre, trupe­
le ruseşti care luptau pe Prut cu trupele aus­
triace, au bombardat pe neaşteptate mica lo­
calitate Mamorniţa, la·. acea dată' ~ punctul 
de frontieră dintre România şi Austro-Unga­
ria. In aceeaşi zi, trupele de cazaci au ocupat 
şi alte localităţi din judeţul Dorohoi şi străbă­

tând colţul nord vestic al judeţului - aproape 
identic cu cel ocupat În 1940 - au pătruns În 
Bucovina. Numai protestul energic al lui Ion 
Const. Brătianu, primul ministru al României 
din acea vreme şi ameninţarea intervenţiei 

armatei române, a determinat pe ruşi ca du­
pă câteva zile să se retragă, invocând "gre­
şeala" trupelor de cazaci. 

Dacă "greşeala" din mai 1916 a fost În­
dreptată În câteva zile, de cea din iunie 1940, 
guvernul Uniunii Sovietice continuă să bene­
ficieze. 

Rusia a anexat la Republica Ucrainiană, 

fără nici o justificare, o populaţie curat româ­
nească, ce n-a cunoscut niciodată În trecutul 
ei, o administraţie străină. 

,) Herţa, Mamorniţa, Horbova, Lucaviţa, Slobozia, Godineşti, Buda-Mare, Buda-Mică, Slo­
bozia Ruptă, Hroaţca, Beceşti, Sinhăuţi, Văleni, Tinţeni, Molniţ, Lunca, Strunga, Bănceni 

Fundoaia şi Tărnauca. 
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